

# 城市与报纸

□常征

一年又一年,我们携手走过。2015年《城市新闻》出版32期,刊发稿件(图片)近400篇(幅),这些都是编读之间信念、坚守、合作的见证。

回首2015年,本报城市新闻部围绕报社党委提出的“办一流报纸、创一流业绩、建一流队伍、树一流形象”的总目标,牢牢把握城镇化新一轮历史发展机遇,将改进文风、学风、作风的具体行动落实在《城市新闻》版的主题策划、版面内容、栏目设置以及稿件采编全程,一手抓主题选择,一手抓宣传服务,直面问题,汇聚共识。《城市新

闻》的足迹清晰而坚定:“文明创建”贯穿全年;“十二五回眸、十三五展望”主题宣传战役浓墨重彩;“生活小区物业管理”系列评论关注社会难题,直面民生困扰;“征兵”“学先进、比贡献”“道德模范”“感动人物”“社区典型”“基层四项基础制度建设”“人民防空”等专题、专版宣传报道贴近实际、贴近群众……《城市新闻》版面刻下了自己的年轮,见证了这座美丽城市的魅力嬗变。

极目世界,大小城市,布满全球。城市是生产力发展、社会劳动分工加深和生产关系改变的结果,是社会经济发展到一定阶段的必

然产物,是一定区域政治、经济、科学、文化的中心。作为人类文明的重要载体,城市的出现距今已有6000多年的历史。到20世纪初,城市已成为社会现代化的象征。人类透过历史的迷雾认识到,城市是生产力发展到一定历史阶段的产物;城市的出现是人类走向文明与进步的标志。我国正进行着人类历史上一划时代的进程,将广泛影响着中国乃至世界的未来。全国80%以上的经济总量产生于城市,50%以上的人口生活在城市,今后还将有大量人口不断进入城市。2015年,我市城镇化率达41%。城市在不断发

展的同时,也面临或多或少的“城市病”的挑战,环境污染、交通拥堵、人口拥挤……清醒认识城市发展的短板,关键就是要认识、尊重并顺应城市发展规律。时序更替,岁月如歌。时隔37年,中央再度召开城市工作会议,擘画了当今时代城市发展的新蓝图,提出统筹空间、规模、产业三大结构,统筹规划、建设、管理三大环节,统筹改革、科技、文化三大动力,统筹生产、生活、生态三大布局,统筹政府、社会、市民三大主体,提高城市工作全局性、系统性、持续性、宜居性、积极性。

生活在城市里的每个人,每时

每刻都与城市有着密不可分的关系。2016年,本报城市新闻部将紧紧围绕中央、省、市关于城市工作的战略谋划,继续秉承“宣传市政方针,反映都市民生;传递城市温情,构建和谐都市”之宗旨,争做市民的知心朋友、远播城市的和谐之声,大力倡导先进的城市生活方式,努力推介科学的城市建设理念,切实助推和谐的城市人文交流,传播新知识、讲述新故事、树立新榜样、描绘新城市。我们愿伴随生机勃勃、有形有味、气象万千的城市财富创造者一起奉献精神食粮,为你我的诗意栖居和城市的美好明天,勾勒信阳最为丰富的文明画!

扫一扫

关注“信阳城市”



## 城市人物

### 弘扬传统美德 书写精彩人生

——记五星街道办事处见义勇为道德模范群体

【编者按】

德行天下,化被草木。一个道德模范就是一个标杆,一个先进典型就是一面旗帜。年末岁初,浙河区五星街道党工委、办事处号召辖区居民践行社会主义核心价值观,倡树好典型,传播正能量,提高文明素质,推进文明创建。本报城市新闻部今起策划推出来自五星街道办事处的系列报道,让我们共同感受道德的力量!

嫌疑人。宋卫东抓获的犯罪嫌疑人连他自己都记不清有多少。

20年来,凭着对党忠诚、对人民负责的态度,宋卫东干一行爱一行,勤奋敬业,无私奉献,先后被表彰为“优秀共产党员”“见义勇为先进个人”。宋卫东,群众安全的守护者,平安建设的维护者,他把自己全部精力都献给了群众,赢得了群众的衷心拥护和赞誉。

刘明国、杨友忠:该出手时就出手

今天,谈及刘明国、杨友忠等舍己救人的事迹,五星街道党工委、办事处主要负责同志仍十分感奋。

2015年8月24日15时许,浙河南岸京广铁路桥西侧300米处,“嘭”的一声巨响,一辆轿车失控冲撞河道护栏掉进浙河,汽车在离岸30米左右水面上慢慢下沉,一女子从汽车天窗里往外爬边呼喊“救命啊!”从凌晨到中午完成垃圾清运、正在家午休的刘明国听到呼救声,赶紧叫上来家走亲戚的妻弟卢国明一道出门。此时,琵琶山社区第5居民组共产党员、老组长杨友忠也抱着孙女来到现场,三人不约而同对落水者进行施救。

风大水深,水情复杂,时间就是生命,略晓水性刘明国迅速找根竹竿冲向河里,竹竿也够不着二十米的距离,他边游边将竹竿伸向落水者,第一个女子抓住了竹竿,当他把该女子拉到身边时,求生欲望使该女子紧抱住刘明国的脖子,险情出现,刘明国艰难地拽住女子边游边下沉,杨友忠、卢国明随即游过来了,三人合力救起该女子。这时,汽车沉入河中,另2名落水者脱离汽车,相互抱在一起,拼命挣扎,一上一下,一浮一沉,刘明国三人手拉手串成一线成功救起另2名落水者。当人们问起刘明国当时的情景,他只是说:“那会儿只想快救人,晚了会出人命!”

2008年以来,在担任治安主任的同时,宋卫东还肩负创卫任务,认真搞好责任路段卫生秩序,不言苦、不怕累,经常早晨5点到岗、夜晚12点才回家,打造了集贸市场、熟食摊点、美食一条街等亮点,使红星社区创卫工作取得了好成绩,得到市、区领导的肯定。宋卫东常说:只有病死的,没有累死的。2014年仲秋,秋雨绵绵,河水渐涨。一天,宋卫东督察创卫工作途经浙河1号橡皮坝时,闻听有人在喊“救人啊”,他当即冲向河边发现离河岸五六米远的深水有人正在下沉。危急关头,宋卫东一个猛子扎进河里抓住了落水者,和岸上群众一起将落水者托到岸上,并迅速施救,直到安全移交交给120救护人员。之后,宋卫东才发现脚被乱石划个大口子,脚踝也肿胀起来了。

宋卫东,如同便衣警察。人民群众信赖,不法分子惧怕。1994年一天深夜,宋卫东和治安巡防队员在虎头山发现扒窃列车的犯罪嫌疑人,赤手空拳冲上前,被火药枪击伤。2008年8月,获悉信阳院学生被抢事件,宋卫东带领治安巡防队员布控蹲守5天,终于抓住犯罪

嫌疑人的事,生活比较艰辛。

张俊清:临危不惧

2015年8月的一天,盛夏酷暑,雷电交加。107国道七里棚段永恒茶业机械厂大门前发生一起交通事故。

一辆大挂车撞翻一辆面包车后撞倒路边高压电线杆,导致380伏高压线路短路,被挤在电线杆与大挂车之间的面包车开始燃烧,随时可能发生爆炸……

拉货经过此地的五星办事处七里棚社区三组居民张俊清惊魂未定,看见汽车里有人挣扎并高呼“救人”。在头上有高压线,面包车随时爆炸千钧一发之际,张俊清当时心中唯有救人这一个念头。他顺着人,赤手空拳冲上前,搬大石头,拼命砸车窗,并和过路人打开车门,合力把驾驶员抱了出来,不一会儿,面包车发生了爆炸。

□郑忠阳

宋卫东:危难之时显身手

1988年,高中毕业后的宋卫东来到浙河区五星街道办事处红星村(后改为社区)供销社担任推销员。业务不熟,他就虚心向前辈求教。到外地出差主动调查市场,积极拓展销售渠道,业绩一路攀升,成为销售骨干。1991年,他被抽调到村委会担任治安巡逻队员,白天值班,夜晚巡逻。红星村处于城区边缘,辖区面积大、单位多、外来人口杂,一次巡逻需要2个小时。为配合公安机关保护群众利益,他经常通宵达旦、连续作战,后被任命为村治安主任。多年来,宋卫东以实际行动赢得了群众拥戴,连续20年,红星社区被表彰为“社会治安综合治理先进单位”“平安建设先进单位”。

2007年夏,信阳遭遇特大暴雨,浑浊的浙河水打着漩涡一泻而下。宋卫东和同事在巡察时发现一位老人和一名儿童被冲进河内,随时都有被洪水吞没的危险。宋卫东迅速找来绳子系在腰上,跳入激流中救出了落水者。获救者几经辗转找到宋卫东,想要酬谢都被婉拒。2008年以来,在担任治安主任的同时,宋卫东还肩负创卫任务,认真搞好责任路段卫生秩序,不言苦、不怕累,经常早晨5点到岗、夜晚12点才回家,打造了集贸市场、熟食摊点、美食一条街等亮点,使红星社区创卫工作取得了好成绩,得到市、区领导的肯定。宋卫东常说:只有病死的,没有累死的。2014年仲秋,秋雨绵绵,河水渐涨。一天,宋卫东督察创卫工作途经浙河1号橡皮坝时,闻听有人在喊“救人啊”,他当即冲向河边发现离河岸五六米远的深水有人正在下沉。危急关头,宋卫东一个猛子扎进河里抓住了落水者,和岸上群众一起将落水者托到岸上,并迅速施救,直到安全移交交给120救护人员。之后,宋卫东才发现脚被乱石划个大口子,脚踝也肿胀起来了。

宋卫东,如同便衣警察。人民群众信赖,不法分子惧怕。1994年一天深夜,宋卫东和治安巡防队员在虎头山发现扒窃列车的犯罪嫌疑人,赤手空拳冲上前,被火药枪击伤。2008年8月,获悉信阳院学生被抢事件,宋卫东带领治安巡防队员布控蹲守5天,终于抓住犯罪

嫌疑人的事,生活比较艰辛。

张俊清:临危不惧

2015年8月的一天,盛夏酷暑,雷电交加。107国道七里棚段永恒茶业机械厂大门前发生一起交通事故。

一辆大挂车撞翻一辆面包车后撞倒路边高压电线杆,导致380伏高压线路短路,被挤在电线杆与大挂车之间的面包车开始燃烧,随时可能发生爆炸……

拉货经过此地的五星办事处七里棚社区三组居民张俊清惊魂未定,看见汽车里有人挣扎并高呼“救人”。在头上有高压线,面包车随时爆炸千钧一发之际,张俊清当时心中唯有救人这一个念头。他顺着人,赤手空拳冲上前,搬大石头,拼命砸车窗,并和过路人打开车门,合力把驾驶员抱了出来,不一会儿,面包车发生了爆炸。

- 城市名片
- ◆国家卫生城市
  - ◆国家园林城市
  - ◆国家级生态示范区
  - ◆中国创业之城
  - ◆中国优秀旅游城市
  - ◆全国双拥模范城市
  - ◆中国十佳宜居城市
  - ◆中国最具活力中小城市20强
  - ◆中国最具绿色竞争力城市
  - ◆中国休闲城市30强
  - ◆中国魅力城市
  - ◆中国绿色经济十佳城市
  - ◆全国最佳环保示范城市
  - ◆中国节能减排示范城市
  - ◆中国最具幸福感城市
  - ◆河南省精细化管理优秀城市
  - ◆中国最具幸福感城市百强
  - ◆中国最美丽城市

市供水集团公司提醒市民朋友

## 注意冬季用水安全



本报讯(徐泉)近期,针对恶劣天气对供水管网、设备运行维护造成的不利影响,市供水集团公司加大冬季用水知识的宣传与普及力度,切实做好供水服务工作,确保冬季安全、优质、足量供水,保障供水安全。

年末岁初,该公司通过主流媒体、自媒体、门户网站以及营业厅流动字幕等,大力宣传冬季供水防冻常识,提醒广大用户对用水设施进行有效保护。市供水集团公司技术人员介绍,气温零度以下时,裸露供水管道和水表易发生冻裂、爆管、漏水等现象,应对供水设施采取必要的防冻措施:对暴露在室外

的水管、水表、水龙头等设施,可使用棉麻织物、塑料泡沫进行包扎保温,特别是晚上,要关紧窗户以保证室温,防止水龙头冻堵;太阳能热水器水管应安装竖置防冻排水装置,冰雪天及时排空水箱中的水;如长期出差,离家前应将水表阀门关闭,防止水管冻裂或冻结;对已冻结水管,切不可用火直接烘烤或用开水烫,以免造成管道或者水表开裂。

据了解,早在去年11月,该公司就按计划完成设备大修,维护保养机组设备,确保供水设施正常运行,保障冬季生产安全。同时,根据供水高低峰,合理调度,保证水量足、水压稳。针对可能出现的极端天气影响供水现象,该公司备足了应急抢修物资和设备,确保第一时间抢修和维护供水设施。

(市供水集团公司便民服务热线电话:6257219)



1月15日,浙河区湖东街道党工委采取闭卷形式组织101名干部职工进行党员干部廉洁自律及党纪条规理论测试,强化法纪意识,做到明底线,知敬畏,守规矩,形成学纪、明纪、守纪的浓厚氛围,增强拒腐防变意识。

喻治琿 余峻 摄

## 人民防空建设的基本内容

(接上期)

### 二、人民防空疏散地域建设

人民防空疏散地域,是安排、配置城市疏散人口、物资和工业设施的地区。疏散地域建设,是人民防空防护体系的重要组成部分,是战时顺利进行城市人口、物资和工业设施疏散的基本保障。

疏散地域选择的要求:选择人民防空疏散地域,要符合防空袭斗争的要求,以减少战时损失为基本目标。一是便于掩蔽、伪装。要有较好的地形、地貌和植被条件。二是便于机动。要有较好的交通道路条件,保证“进得去、进得快、展得开”。三是便于防护。要尽量避开核电站、大型水库的下游等容易产生空袭次生灾害的地区。避开主要来袭方向,重要经济目标和军事设施。四是便于生存。要有一定的生活保障设施,如粮食、水、电、医疗设施的保障等。

疏散地域建设的基本内容:一是基础设施建设。主要包括交通、电力和通信设施等建设。交通设施

建设,包括临时机场跑道修建、大型桥梁(立交桥)、铁路、公路的建设,特别是通往疏散地域的道路、桥梁建设;电力设施建设,包括疏散地域发电厂(站)建设,输电线路建设等;通信设施建设,包括疏散地域邮电通信建设等。二是公共事业建设。主要包括供水、供电、供热、供气、医疗卫生等建设。帮助疏散地域办水利、办电力,发展经济,为疏散人员的基本生活提供可靠的保障条件;加强疏散地域医疗网建设,帮助疏散地域培训医务人员,配备必要的医疗设备和医药用品,进行卫生宣传和防疫灭菌教育,提高疏散地域卫生水平。三是物资储备、供应建设。主要包括物资储备的库房建设和生活、生产物资的供应准备工作。帮助疏散地域所在地区发展经济,藏富于民,提高平时物资储备能力,同时有计划地建设一些战时储备物资的库房,按规定储备必要的物资,保障战时的供应。

(未完待续)



□刘景强 张远华 冷鹏

“鲍氏社区的‘6+N’活动,是老城街道辖区基层党建的特色。”近日,浙河区老城街道党工委书记易斌向记者介绍,“6”即开展结对帮扶、矛盾调解、爱心救助、医疗保健、法律咨询、文体娱乐等活动。“N”为设置“两代表一委员”工作室,建立红色网络家园。‘两代表一委员’即党代表、人大代表、政协委员,他们进社区、解民情、询民意,开展走访调研活动;在红色网络家园宣传“健康上网、绿色上网”的理念,以开展党员群众教育为主,兼顾学知识、查信息、培训技能和益智娱乐等需求,培养正确使用网络的习惯。”

去年以来,按照“区域统筹、资源共享、优势互补、同驻共建”的思路,老城街道党工委初步建立起街道“大工委”、社区“大党委”制,与驻区单位开展共驻共建,发挥各部门职能、人力、资源、设施优势,营造“社区建设,人人有责”的社会氛围。累计发放宣传材料万余份,整治环境5万平方米,签订共驻共建协议40多份,确定共驻共建项目90个,为居民提供法律咨询和援助32场次,提供医疗服务120人次,与辖区困难群众结成帮扶对子90对,走访慰问困难群众1800人次,帮扶特困居民290人,953名在职党员到办事处15个社区报到认领岗位,和广大社区志愿者一起开展“文明知识宣传”“文明行为引导”“关爱空巢

老人”“关爱弱势群体”“环境卫生整治”“医疗服务”“心理咨询”“法律援助”等主题活动,形成了上下联动、多方配合、齐抓共管的共驻共建局面。

党建引领社区建设。目前,老城街道按照区域设立了80个三级网格、15个网格党支部、80个楼栋党小组,推选64个非网格长兼任网格员支部书记,评选82个党员中心户,组建13个志愿者服务队,街道建立“街道大工委——社区大党委——网格党支部——楼栋党小组——党员中心户”网格化组织体系,力求社区服务管理无缝隙、全覆盖。

共建惠及社区群众。老城街道办事处主任夏辉表示,今后将进一步

发挥驻区单位优势,更好地服务社区居民,推动社区党建,将“独唱”变为“合唱”,切实发挥基层党组织在建设管理有序、环境优美、治安良好、生活便利、人际和谐的现代新型社区中的作用,力求群众诉求小事不出网格、难事不出社区、大事不出街道,打造社区特色党建品牌,为促进辖区经济社会发展、构建活力、平安、和谐、幸福老城奠定坚实基础。

搭建平台展示风采。去年4月,

老城街道党工委开通官方微信公众平台,设置“政策咨询”“专题教育”“老城动态”“先进典型”“致富经验”等资讯板块;启用党群服务中心,设置计生、民政、社保、党务等服务窗口,让居民少跑路、快办事、办成事,为居民打造“一站式”服务平台,提高了辖区居民生活品质和幸福指数,加强了流动党员管理,推进了“扁平化、网络化、指尖化”建设,扩大了党组织影响力,展示魅力老城风采。

## 基层四项基础制度建设巡礼

## 民生大服务 社区大合力

——老城街道大党(工)委建设推动社会管理工作纪实